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Chémia
5. séria
Teoria: oddelovanie chemickych latok

a) Co je to suspenzia, emulzia a aerosol?

b) Urcte, na zaklade akych rozlicnych vlastnosti latok funguji nasledovné metody, a
uvedte priklad zmesi, ktora by ste touto metoédou oddelili: filtracia, destilacia, od-
parenie, extrakcia, sedimentécia, krystalizacia.

¢) Akym sposobom je mozné urychlit sedimentaciu pomaly sa usadzujucich latok?
d) Ako najjednoduchsie sa da oddelit zmes piesku a jodu za sucha?

e) Popiste, ako prebieha tenkovrstvova chromatografia a elektroforéza a na zaklade akych
rozdielnych vlastnosti latok tieto metody funguja. Ako vyzeraji vystupy z nich?

Priklad: zmes dvoch latok
a) Aké st hmostnostné percenté draslika, vodika, fosforu a kyslika v KHyPO4 a KeHPO,?

b) O neznamej latke sme zistili, ze obsahuje 53.3 hmotnostnych percent uhlika, 15.55
hmotnostnych percent vodika a zvysok tvori dusik. Jej molarna hmotnost je 90 g/mol.
Aky je jej sumérny vzorec? A,.(C) =12, A,.(N) =14, A,.(H) =1

Teoéria: rychlost chemickych reakcii 11

mol

Rychlost chemickej reakcie sa meria v 45—, Je to zmena koncentracie produktu za cas.
Ak mame len jeden reaktant A, potom je rychlost chemickej reakcie dané nasledovnou
rovnicou:

v = kle(A)]",

kde k je tzv. rychlostné konstanta a n tzv. poriadok chemickej reakcie. Poriadok chemic-
kej reakcie zavisi od mechanizmu chemickej reakcie (teda od toho, ako reakcia skuto¢ne
prebieha). Ked vieme predpis pre rychlost chemickej reakcie, vieme aj zistit koncentréa-
ciu reaktantov a produktov v ¢ase. Majme reakciu A —— B a pociatoénu koncentriciu
reaktantu A ozna¢me co(A). Potom

e pre n = 0 pre koncentréaciu reaktantu A ¢(A) v ¢ase ¢ plati

c(A) = co(A) — kt (1)

e a pre n = 1 plati

c(A) = co(A)e ™. (2)

Nacrtnite zavislost koncentracie latok A a B pre pociato¢nu koncentraciu cy(A) =
5 mol/dm?3 pre n = 0 a pre n = 1 od ¢asu, ak ¢iselna hodnota rychlostnej konstanty & je
1. Urcite jednotku konstanty k pre oba pripady.



Priklad: rychlost chemickych reakcii IT

Na zaciatku reakcie A —— B sme mali v reakénej banke 9 mol/dm? A. Po 30 sekundach
od zagiatku reakcie bola koncentracia A 6 mol/dm?3. Ak4 bude koncentracia A a B po
jednej mintte od zaciatku reakcie v pripade, ze

Priklad: zmes dvoch latok

Karoline vykrystalizoval z roztoku nielen ¢isty dihydrogenfosfore¢nan draselny, ako ocaka-
vala, ale aj hydrogenfosfore¢nan didraselny. Martin jej vzorku zmesi zanalyzoval a zistil,
ze obsahuje 22 hmotnostnych percent fosforu. Teraz by aspon rada vedela, aky je pomer
latkovych mnozstiev KHoPO4 a KsHPO, v zmesi. Aky?

M(H) =1 g/mol, M(O) = 16 g/mol, M(P) = 31 g/mol, M(K) =39 g/mol.

(Ak si s prikladom neviete rady, vymyslite si celkovi hmotnost zmesi, napriklad 100 gra-
mov, a poratajte to pre fu.)



6. séria

Teoéria: typy chemickych reakcii

Prirad'te nasledovné typy reakcii k ich prikladom (typy sa mézu opakovat, utvorte vsetky
dvojice):

syntéza, tepelny rozklad, horenie, neutralizacia, redoxna reakcia, zrazacia reakcia, exo-
termicka reakcia, endotermicka reakcia, homogénna reakcia, heterogénna reakcia, proto-
lyticka reakcia, fotosyntéza, autoprotolyza vody, disociacia

a) 6CO, + 6 HyO — CgHpOg + 60,
b) 2H,0 == H30" + OH~
c) BaCly(aq) + NaySOy4(aq) — BaSO4 | + 2 NaCl(aq)
d) NHs(aq) + HI(aq) — NHyl(aq)
e) C(s) + O2(g) —> COx(g) +t
f) HNO, + HoO == NO3;~ + H;0"
)
) Z

g) NH4HCOs(s) —— NHj(g) + Hy0(g) + CO4(g)

h) Zn(s) + CuSOy4(aq) — Cu(s) + ZnSO4(aq)

Teoéria: vyrovnavanie chemickych reakcii

Vyrovnovajte nasledovné chemické schémy, ak treba, dopliite produkty!
Ca(OH)y + H3POy4 --» 777 + HyO
BasNs + HoO --» Ba(OH), + NHj
HC104 + P,O49 --» H3PO, + Cl,07

Priklad: 1atkové mnoZstvo a objem plynov

Avogadrov zékon hovori, Ze rovnaké latkové mnozstva plynov maju za rovnakych podmie-
nok (tlak, teplota) rovnaky objem. Za normalnych laboratérnych podmienok (101 325 Pa,
0 °C) je tento objem 22.414 1/mol.

a) Aké latkové mmnoZstvo a objem maju 4 g vzdusného kysliku za tychto podmienok?
M(O) =16 g/mol

b) Bez vypoctu rozhodnite, ¢i budi mat za rovnakych podmienok 4 g ozénu vacsi alebo
mensi objem ako 4 g oxidu uhlic¢itého.

Priklad: chemicka reakcia I

V 20.5 g roztoku kyseliny chlérovodikovej sme rozpustili 3.4 g zinku. Vysledny roztok vazil
23.8 g. Ak predpokladame, Ze ziadna ina reakcia v roztoku neprebehla a vSetok vodik z
roztoku unikol, aké je hmotnost vzniknutého vodiku? A aky je jeho objem za normalnych
podmienok?



Priklad: chemicka reakcia I1

Kyselina chlérovodikové rozpusta hlinik nasledovnou reakciou:
2Al+6HCI — 2 AICI3 + 3H,

Kolko dm? kyseliny chlérovodikovej s koncentraciou 1.2 mol/dm? treba na rozpustenie
8.1 g hlinika? Kolko gramov AlCI; pri tom vznikne a aky objem vodika za normélnych
podmienok? Molarna hmotnost hliniku je My, = 27 g/mol.



7. séria

Teoéria: Redoxné reakcie 1

Redoxné, teda oxidacno-redukcné reakcie su také, v ktorych prebieha k zmene oxidac-
ného ¢isla prvkov. To ale znamené, Ze niektoré z tych prvkov musia prijimat alebo odo-
vzdavat elektrony. Celkovy pocet prijatych a odovzdanych elektronov v rovnici musia
byt také isté, inak by sa nezachovaval pocet elektronov. Reakcia, pri ktorej dochadza k
znizovaniu oxida¢ného ¢isla, sa nazyva redukcia. Reakcia, pri ktorej dochédza k zvy-
Sovaniu oxida¢ného ¢isla, sa nazyva oxidacia. Redukovadlo sa oxiduje a oxidovadlo
redukuje. Oboje st celé molekuly latok, aj ked sa oxiduje len jeden atém z nich. Pri-
kladmi silnych oxidovadiel st KMnOy4, KoCryO7, aj ked sa redukuje typicky len man-
gan a chréom v nich. Postup vyrovnavania redoxnych reakcii je dobre vysvetleny tu:
http://www.mojeskola.cz/Vyuka/Php/Learning/Chemie/chemie_krokem4.php

Napiste ¢iastkové rovnice oxidacie a redukcie, urc¢te oxidovadlo a redukovadlo a vyrov-
najte nasledovné rovnice:

FeCl; + SnCly --» FeCly + SnCly
Fe + HCI1 --» HFeCl, + Ho
Ca(103)2 + SOQ -2 12 + CaSO4 + SOg

Teoéria: Termochémia

Precitajte si sekciu 1.12.2.1, strany 27-29 z nasledovného dokumentu: http://pdf.truni.
sk/download?e-skripta/linkesova+pavelekova-zchpub-2014.pdf.

a) Co je to entalpia? Comu zodpovedé rozdiel entalpie produktov a reaktantov?

b) Co hovorf prvy a druhy termochemicky zakon? Nazyvaji sa aj Hessove zékony.

c) Co je to standardna tvorna entalpia? Standardna tvorna entalpia ktorych latok je nula?
)

d) Zmena entalpie (¢ize reakéné teplo) fotosyntézy je

i) AH = AH;(CO,) + AH;(H,0) — AH(CeH1206) — AH(0,)
i) AH = AHp(CgH1506) + AH(Os) — AH;(CO,) — AH(H,0)
i) AH =6 AH;(COy) + 6 - AH;(Hy0) — AH(CHi506) — 6 - AH(O5)
iv) AH = AH(CgH150g) + 6 - AH(03) — 6 - AH(CO3) — 6 - AH(H,0)

Priklad: Termochémia I
a) Majme reakciu

Nechali sme zreagovat 2 mol AsB a 3 mol C a predpokladame, Ze reakcia prebehne
uplne. Je reakcia endo- alebo exotermicka? Kol'ko tepla sa pri nej uvolni/spotrebuje?


http://www.mojeskola.cz/Vyuka/Php/Learning/Chemie/chemie_krokem4.php
http://pdf.truni.sk/download?e-skripta/linkesova+pavelekova-zchpub-2014.pdf
http://pdf.truni.sk/download?e-skripta/linkesova+pavelekova-zchpub-2014.pdf

b) Majme reakciu
ANH;(g) + 5 02(g) — 4NO(g) + 6 H,0(L). (4)

Viete, Ze Standardné tvorné entalpie latok si: AH¢(NH3) = —45.9 kJ/mol, AH¢(NO) =
90.29 kJ/mol, AHf(H,O) = —285.83 kJ/mol. Aké je reakéné teplo tejto reakcie?
je endotermickd alebo exotermicka? Aké je reakéné teplo reakcie 4NO(g) + 6 H,O

(1) — 4 NH3(g) + 5 02(g)?

¢) Na zaklade udajov z priloZzeného diagramu na Obréazku [1| uréte entalpiu reakcii Ny +
202 — 2N02 a Ng +202 — NQO4.

i 2N(g) +40(9)
?

Entalpia

AHY =990 k] | AH,°=-1430KJ

2N(g) + 202(9)‘
T

AH*= 950k | NOy(g) + N(g) + 20(g)

AH,° = =500 kJ

N,04(9)

Ny(g) + 20x(9)

Obr. 1: Diagram entalpie vybranych zlticenin dusika a kyslika

Priklad: Termochémia 11

Z dat v Tabulke [1] urcite entalpiu reakcie 2 Al(s) + 3 Cly (g) — 2 AICl; (s)

Reakcia Entalpia
2Al(s) +6HCl (aq) —— 2AICl3(aq) +3Hy(g) | AH = —149 kJ/mol
HCl(g) —— HCI(aq) AH = —74.8 kJ/mol
Hy(g) + Cl(g) —— 2HCI(g) AH = —185 kJ /mol
AlCl;3 (s) —— AlCl; (aq) AH = —323 kJ/mol

Tabulka 1: Tabulka reakcii hlinika a chlérovodiku



8. séria

Teoéria: Redoxné reakcie 11

Pozrite si priklady 3-5 zhttp://www.mojeskola.cz/Vyuka/Php/Learning/Chemie/chemie_
krokem4 . php.

Napiste ciastkové rovnice oxidacie a redukcie, urc¢te oxidovadlo a redukovadlo a vyrov-
najte nasledovné rovnice:

FeSO, + HySO4 + HNOj3 --» Fey(SO4)5 + HoO + NO
Cly + KOH --» KCIO3 + KC1 + H,O
Fe’ 4+ Oy + HT --» Fe’* + Hy,0
FeS, (s) + Fe*t + H,0 --» Fe*™ + 50,2~ + HY
NOs + NO + NaOH --» NaNO, + H,O
Fe3t + H,S --» Fe?™ + S+ 2H"
H,S + HIO3 --» S+ I, + H,O
KoMnOy4 + HyO --+» KMnO4 + MnO, + KOH
Cly + OH™ --5 ClO3~ + Cl™ + H,0O
NagAs + H3;0" --» AsH3 + Na®™ + H,O

Teobria: titracia
a) Co je to titracia? Na ¢o sa pouziva? Co je to bod ekvivalencie?

b) Naértni chemicki aparattiru na titraciu. Kde sa nachadza roztok so znamou a neznéa-
mou koncentraciou?

c) Aké vlastnosti by mala mat vo v8eobecnosti reakcia, ktort chcem pouzit na titraciu?

d) Co je to priama a spitné titracia?

e) Popiste, ako funguje acidobazicka, zrazacia a oxida¢no-redukéna titracia a ako sa de-
tekuje ich bod ekvivalencie.

Priklad: titracia

Vzorku KOH rozpustime v destilovanej vode a pripravime 500 cm?® zasobného roztoku.
Na titraciu odpipetujeme 100 cm? roztoku a titrujeme odmernym roztokom HCI s kon-
centraciou 0.1546 mol/dm?. Spotreba odmerného roztoku HCI pri titracii bola 8.7 cm?.
Vypocitajte, kolko mg vazila vzorka KOH.


http://www.mojeskola.cz/Vyuka/Php/Learning/Chemie/chemie_krokem4.php
http://www.mojeskola.cz/Vyuka/Php/Learning/Chemie/chemie_krokem4.php
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